

Толкачева Алина Юрьевна

студентка

Моисеев Аркадий Викторович

д-р экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ВНЕСУДЕБНОЕ БАНКРОТСТВО: ПОРЯДОК И ОСОБЕННОСТИ

Аннотация: в статье проведен анализ порядка и особенностей процедуры внесудебного банкротства граждан. Для реализации такой процедуры гражданин должен соответствовать требованиям, установленным законодательством о банкротстве. Несмотря на закрепление системы правовых норм и упорядочение данной процедуры, все же в теории юридической науки выделяются отдельные проблемы, решение которых было предложено автором в настоящем исследовании.

Ключевые слова: внесудебное банкротство, банкротство гражданина, многофункциональный центр, задолженность, единый федеральный реестр сведений о банкротстве.

Процедура внесудебного банкротства граждан официально появилась в нашем государстве только с 01.09.2020 г. после вступления в силу Федерального закона от 31.07.2020 г. №289-ФЗ [1]. Правила, регламентирующие порядок и особенности проведения данной процедуры, закреплены в нормах параграфа 5 главы X Федерального закона от 26.10.2002 г. №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [2] (далее – Закон о банкротстве). Для инициирования данной процедуры гражданин должен отвечать требованиям, которые установлены в ст. 223.2 Закона о банкротстве:

– задолженность гражданина составляет не менее 25 000 и не более 1 000 000 рублей;

- исполнительное производство в отношении гражданина окончено в связи с возвращением исполнительного документа взыскателю по причине отсутствия у должника имущества, на которое можно обратить взыскание;
- отсутствуют иные неоконченные или непрекращенные исполнительные производства;
- основной доход гражданина составляет одна или несколько из видов пенсий, указанных в абз. 2 пп. 2 п. 1 ст. 223.2 Закона о банкротстве;
- гражданин принимает (принимал ранее) участие в СВО;
- исполнительный документ, выданный не позднее 1 года (в некоторых случаях не позднее чем за 7 лет) до подачи заявления о внесудебном банкротстве, был предъявлен к исполнению, но не был исполнен полностью либо в части;
- у гражданина нет имущества, на которое можно обратить взыскание;
- гражданин получает пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка.

При подаче заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке сам гражданин подтверждает соблюдение всех вышеуказанных условий. При этом законодатель в п. 1.1 ст. 223.2 Закона о банкротстве закрепил презумпцию соблюдения таких условий гражданином, что не требует какого-либо дополнительного подтверждения самим «потенциальным» банкротом либо проверки со стороны МФЦ или иных лиц. Полагаем, что такой подход законодателя связан с необходимостью упрощения внесудебного банкротства, которое должно быть более оперативным и доступным для населения, чем судебная процедура.

Заявление о признании гражданина банкротом подается им в МФЦ либо по месту его жительства, либо по месту его пребывания. При этом заявление подается не в произвольной форме: форма и порядок заполнения такого заявления утверждены Приказом Минэкономразвития России №497 [3]. К заявлению о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке прилагаются справки, перечень которых установлен в п. 3.1, 3.2, 3.3 ст. 223.2 Закона о банкротстве.

Важным моментом при подаче заявления о банкротстве в МФЦ является обязательное предоставление гражданином списка всех известных ему кредито-

ров, в которых указываются их наименование, ФИО, сумм задолженностей (кредиторская, дебиторская), местонахождение, указание отдельно на денежные обязательства и отдельно на обязательные платежи (ст. 213.4 Закона о банкротстве). Кредитование может привести к неблагоприятным последствиям в случае неисполнения обязательств должником [4, с. 134].

Если заявление и все приложенные к заявлению документы соответствуют установленным законом требованиям, оператор ЕФРСБ размещает в соответствующем реестре сведения о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина. Если же какие-либо требования к инициированию процедуры были нарушены, МФЦ возвращает гражданину его заявление о банкротстве, после чего гражданин вправе повторно обратиться с таким же заявлением только после истечения 1 месяца со дня возврата.

Со дня, когда сведения о возбуждении внесудебного банкротства гражданина были включены в ЕФРСБ, вводится мораторий на удовлетворение требований кредиторов по денежным обязательствам, об уплате обязательных платежей. Однако, такой мораторий не распространяется на требования кредиторов, которые не были изначально указаны в заявлении гражданина, и на требования, обозначенные в пп. 2 п. 1 ст. 223.4 Закона о банкротстве (например, требования, неразрывно связанные с личностью гражданина).

Процедура внесудебного банкротства прекращается в случаях, которые указаны в ст. 223.5 Закона о банкротстве. К таким случаям закон относит, в частности, поступление в результате оспаривания сделки, принятия наследства или получения в дар в собственность гражданина какого-либо имущества или иное существенное имущественное положение, позволяющего полностью или в значительной части исполнить свои обязательства перед кредиторами. В таком случае гражданин обязан направить соответствующее уведомление в МФЦ в течение 5 рабочих дней. После получения такого уведомления МФЦ осуществляет публикацию сведений о прекращении процедуры внесудебного банкротства в ЕФРСБ.

Если гражданин не направляет уведомление в МФЦ, любой кредитор гражданина, отраженный в списке кредиторов, может обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании гражданина банкротом.

В период внесудебного банкротства кредиторы должника все равно имеют право обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании гражданина банкротом в случаях, указанных в п. 2 ст. 223.5 Закона о банкротстве. Если арбитражный суд признает такое заявление обоснованным, соответствующее определение суда направляется в МФЦ, который публикует в ЕФРСБ сведения о прекращении процедуры внесудебного банкротства.

Процедура внесудебного банкротства завершается, и гражданин освобождается от всех своих долгов по истечении 6 месяцев со дня официального опубликования в ЕФРСБ сведений о возбуждении внесудебного банкротства. Задолженность гражданина признается безнадежной. Последствия признания гражданина банкротом, которые наступают в рамках судебной процедуры согласно ст. 213.30 Закона о банкротстве, применяются также и в отношении гражданина, признанного банкротом в рамках внесудебной процедуры.

Рассмотрение заявления о признании гражданина банкротом в МФЦ и размещение соответствующих сведений в ЕФРСБ происходит бесплатно согласно ст. 223.7 Закона о банкротстве.

В теории права некоторые ученые отмечают наличие определенных проблем, возникающих в процессе внесудебного банкротства гражданина [5, с. 208]. К числу таких проблем можно отнести, например, отсутствие в положениях Закона о банкротстве права кредиторов оспаривать сведения о завершении процедуры банкротства, если было выявлено, что гражданин-должник скрывал свое фактическое финансовое положение. Гражданам в рамках внесудебной процедуры намного легче и проще скрыть свое имущество, т.к. отсутствует уполномоченное лицо, которое может осуществлять жесткий контроль за поведением должника. Для решения проблемы предлагаем добавить в Закон о банкротстве новую статью 223.8, закрепляющую право любого кредитора должника оспари-

вать запись в ЕФРСБ о завершении процедуры внесудебного банкротства гражданина, если такой кредитор выявил факт сокрытия должником своего имущества либо совершения должником иных действий, ущемляющих права кредиторов.

Также отмечается, что МФЦ не является достаточно квалифицированным и профессиональным участником банкротных отношений, который способен объективно и достоверно провести анализ финансового положения должника. Квалифицированный персонал по указанному вопросу в МФЦ, как правило, отсутствует [6, С. 702]. Решение данной проблемы видится нам в создании отдельного «окна» в офисе МФЦ, в котором будет находиться член СРО арбитражных управляющих, способный профессионально оценить ситуацию по заявлению должника.

Таким образом, внесудебное банкротство граждан происходит в порядке и с учетом особенностей, установленных Законом о банкротстве. Несмотря на законодательное урегулирование данной процедуры, все же в теории права выделяются отдельные проблемы реализации внесудебного банкротства. Решение указанных проблем может происходить в соответствии с предложениями, указанными в настоящей работе.

Список литературы

1. О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части внесудебного банкротства гражданина: Федеральный закон от 31.07.2020 г. №289-ФЗ // СЗ РФ. – №31 (ч. I). – Ст. 5048.
2. О несостоятельности (банкротстве): Федеральный закон от 26.10.2002 г. №127-ФЗ (ред. от 01.09.2025 г.) // СЗ РФ. – 2002. – №43. – Ст. 4190.
3. Об утверждении формы, порядка заполнения и подачи заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке: Приказ Минэкономразвития России от 04.08.2020 г. №497 (ред. от 02.06.2025 г.) // СПС «Консультант-Плюс».

4. Моисеев А.В. Реализация программ кредитования в АПК / А.В. Моисеев // Проблемы функционирования и развития экономики регионов Северного Кавказа и ЮФО: вызовы и решения. – 2010. – С. 131–137. EDN UVNBNX
5. Подпорина А.В. Проблемы внесудебной процедуры банкротства / А.В. Подпорина // Вопросы российской юстиции. – 2025. – №36. – С. 202–211. EDN TNMGRC
6. Бородавкин В.В. Усовершенствование инновационно-инвестиционного менеджмента / В.В. Бородавкин, А.В. Моисеев // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: сборник статей по материалам 74-й научно-практической конференции студентов по итогам НИР за 2018 год (Краснодар, 26 апреля 2019 года). – Краснодар, 2019. – С. 701–703. EDN YSABEU